



मालवीय प्रकाश



मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान की हिन्दी त्रैमासिक पत्रिका

वर्ष - 3

अंक - 5

जयपुर

फरवरी - अप्रैल 2017

पृष्ठ संख्या - 1

निदेशक की कलम से...



आचार्य डॉ. उदयकुमार आर यारागट्टी
निदेशक- मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान
जयपुर

संस्थान परिवार के सभी सदस्यों को सादर नमस्कार ! हमारे संस्थान द्वारा प्रकाशित होने वाली राजभाषा हिन्दी की त्रैमासिक पत्रिका 'मालवीय प्रकाश' का प्रकाशन एक सराहनीय प्रयास है। इस पत्रिका के पाँचवें अंक के जरिए मैं आप सभी से जुड़ रहा हूँ, इसकी मुझे असीम प्रसन्नता है। मैं इस पत्रिका के प्रकाशन के लिए सम्पादक मण्डल को बहुत-बहुत बधाई देता हूँ। मैं पत्रिका के इस अंक के प्रकाशन तथा भविष्य में प्रकाशित होने वाले सभी अंकों के स्वर्णिम भविष्य के लिए शुभकामनाएँ देता हूँ।

हिन्दी हमारे राष्ट्र की वो भाषा है जिसमें विचारों को अभिव्यक्त करने की अद्भूत क्षमता है। हिन्दी भाषा सहज और सरल होने के साथ-साथ सभी भाषाओं की जननी भी है तथा इसी कारण से यह आम

बोलचाल की भाषा भी है और लोकप्रिय भी है। हमारा यह प्रयास होना चाहिए कि हम राजकीय कार्यों के निष्पादन एवं निस्तारण में हिन्दी भाषा का अधिक से अधिक प्रयोग करें।

संस्थान के सभी सदस्यों से मेरा अनुरोध है कि साहित्य सृजन के उद्देश्य से इस पत्रिका के द्वारा अपने सारगर्भित विचार, लेख, कथा, कविता इत्यादि सम्पादक मण्डल को भेजें और पाठकों से जुड़ने का प्रयत्न करें। आपके अच्छे विचारों से आपस में एक नए संस्कारित समूह का निर्माण होगा और आपकी सुसंस्कृत विचारधारा से हमारी नई विद्यार्थी पीढ़ी को भी मार्गदर्शन मिलेगा। आपकी विचारधारा से कई पाठक लाभान्वित भी होंगे ऐसा मेरा मानना है।

संस्थान को समय-समय पर केन्द्रीय सरकार की ओर से राजभाषा हिन्दी में कार्यों के निष्पादन के लिए निर्देश प्राप्त होते हैं। हमें इसकी निष्ठा से अनुपालना करनी है। हमें इसका भी स्मरण रखना चाहिए कि हम अपना अधिक से अधिक कार्य हिन्दी में करें और अन्य लोगों को भी इसकी प्रेरणा दें।

हमारा संस्थान देश के सुविख्यात संस्थानों में से एक है। अतः संस्थान के सभी सदस्यों का यह दायित्व है कि वो अपने कर्तव्यों के निर्वाह के साथ-साथ संस्थान के उत्थान के उद्देश्य को ध्यान में रखकर अपने सकारात्मक प्रयास कर, हिंदी के क्षेत्र में अपना अमूल्य योगदान देने का प्रयास करें।

जय हिन्द, जय भारत।

आचार्य डॉ. उदयकुमार आर यारागट्टी

महामना पंडित मदन मोहन मालवीय एक विलक्षण व्यक्तित्व

“अंग्रेजी माध्यम भारतीय शिक्षा में सबसे बड़ा विघ्न है। सभ्य संसार के किसी भी समुदाय की शिक्षा का माध्यम विदेशी भाषा नहीं है।”
मदन मोहन मालवीय

“जन्म”

कौन सा दिन ऐसा होता है और कौन सी तारीख ऐसी जिसमें बालकों के जन्म नहीं होते पर इन जन्म लेने वाले बालकों में कोई ऐसा भी होता है, जिसके जन्म के कारण उसे जन्म देने वाली तिथि इतिहास में स्मरणीय हो जाती है, स्वयं इतिहास बन जाती है। यही सम्मान मालवीय जी की जन्मतिथि 25 दिसम्बर, 1861 को प्राप्त है। पण्डित बृजनाथ और श्रीमती मूनादेवी को पंचम सन्तान के रूप में पराधीन जन्मभूमि का दर्द लेकर, भूखे देशवासियों की पीड़ा लेकर और धर्म का सच्चा प्रकाश लेकर पंडित मदन मोहन मालवीय का जन्म हुआ। जिस दिन पण्डित मदन मोहन मालवीय का जन्म हुआ, उसके कई सौ वर्ष पूर्व उसी दिन प्रभु ईसा मसीह का भी जन्म हुआ था। प्रभु ईसा मसीह के जन्म दिन की पवित्रता को अपने-जीवन में पण्डित मदन मोहन मालवीय ने अक्षुण्ण बनाये रखा।

महामना पण्डित मदन मोहन मालवीय के जन्म विषयक एक रोचक कथा है। जब बृजनाथ जी अपने पितरों का श्राद्ध करने गये थे, तब पुरोहित ने पूछा कि आप क्या आशीर्वाद चाहते हैं? पण्डित बृजनाथ जी ने कहा “मैं ऐसा पुत्र चाहता हूँ जैसा न कभी पहले हुआ न आगे होगा।” मालवीय परिवार में यह विश्वास है कि महामना पण्डित मदन मोहन मालवीय जी उसी आशीर्वाद के फलस्वरूप उत्पन्न हुए थे।

भारत के इतिहास में सन् 1861 ई. का निःसन्देह महत्वपूर्ण स्थान है। ब्रिटिश संसद ने 1861 ई. में ऐसी कौंसिलों के संगठन की व्यवस्था की जिनके अधिकार बहुत सीमित और जिनके सब सदस्य सरकार द्वारा मनोनीत होते थे। इसी वर्ष ब्रिटिश साम्राज्य को सुरक्षित एवं स्थायी बनाये रखने के लिए भारत की सेना में ब्रिटिश सिपाहियों का अनुपात बढ़ा दिया। भारतीय सैनिकों को जाति, सम्प्रदाय और क्षेत्रीयता के आधार पर विभिन्न कम्पनियों में विभाजित किया गया ताकि उनमें राष्ट्रीयता की भावना जागृत न हो सके।

सम्पादकीय...

प्रिय पाठकों,
सर्वप्रथम संस्थान के सभी पाठकों को मालवीय प्रकाश को सराहने, समय समय पर अपने सुझावों से अवगत कराने व भविष्य के लिये इस पत्रिका के प्रकाशन को जारी रखने हेतु प्रोत्साहन देने हेतु बहुत बहुत साधुवाद।

जैसा कि आप सभी को विदित ही है कि इस पत्रिका के प्रकाशन हेतु दो ही उद्देश्य थे, प्रथम अपनी रचनात्मकता को हिंदी भाषा में अभिव्यक्त करने हेतु एवं द्वितीय “न भूतोः न भविष्यता” की उपाधि से सम्मानित विलक्षण प्रतिभा के धनी, महामना पं. मदन मोहन मालवीय जी की स्मृति को पुनः संस्थान के सदस्यों के बीच जीवंत करने हेतु अतः इन्हीं उद्देश्यों को ध्यान में रखते हुये पाँचवाँ अंक आपके समक्ष प्रस्तुत करते हुये मुझे अपार हर्ष हो रहा है।

मैं पाठकों से पुनः अनुरोध करना चाहूँगी कि अगले अंक के लिये रुचि के अनुसार अपनी रचनायें हम तक अवश्य पहुँचायें ताकि हम ज्ञान के अथाह सागर में प्रफुल्लित हो डुबकी लगा सकें एवं अपनी बुद्धि व आत्मा की समृद्ध कर सकें।

पत्रिका के पिछले सभी अंकों के प्रकाशन दौरान, संस्थान व संस्थान सदस्यों द्वारा की गई सहायता के लिये मैं सभी की हृदय से बहुत-बहुत आभारी हूँ व आशा करती हूँ कि भविष्य में भी इसी तरह का सहयोग मिलता रहेगा।

सस्नेह,

भवदीया,
डॉ. ज्योति जोशी,

सम्पादक एवं सह-आचार्य, रसायन शास्त्र विभाग, मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, जयपुर
9413971604, 9549654852, 0141-2713350, jojo_jaipur@yahoo.com
malaviyaprakash.lokmat@gmail.com | jjoshi.chy@mnit.ac.in

इस अंक में ...	पृष्ठ संख्या	एक बार है पता	
विवरण		आसान नहीं है उड़ना कई मर्तबा गिरना होगा	2
निदेशक की कलम से...	1	कहानी चंदा	2
महामना पं. मदन मोहन मालवीय एक ...	1	एक सवाल	3
सम्पादकीय	1	बदलाव	3
ईश्वरीय सत्ता	1	माँ से बिछुड़ने का दर्द	3
शुभ विचार	1	सम्मान की अभिलाषा	3
हमारा अपना	2	मुश्किल नहीं है कुछ दुनिया में	3
खुली तिजोरी नहीं	2	मंजिल	3
सकारात्मक सोच	2	भ्रष्टाचार: कारण व निवारण	4
सफर ये चार साल का	2	चलता चल मुसाफिर	4
दोस्ती	2		

ईश्वरीय सत्ता

“ये यथा मां प्रपद्यन्ते तांस्तथैव भजाम्यहम्।

मम वर्तमानुवर्तन्ते मनुष्याः पार्थ सर्वशः॥”

हे प्रधानन्दन, जो भक्त मेरी जिस प्रकार शरण लेता है, मैं उन्हें उसी प्रकार आश्रय देता हूँ क्योंकि सभी मनुष्य सब प्रकार से मेरे मार्ग का ही अनुसरण करते हैं।

भगवान यहाँ अपने स्वभाव का वर्णन करते हैं। सभी मनुष्य भगवान के मार्ग का ही अनुवर्तन कर रहे हैं। इतने पर भी संसार में अनन्त काल से भटक रहे हैं। प्राणी मात्र आनन्द चाहता है। दुःख से दूर होना चाहता है। आनन्द का अनुवर्तन अर्थात् परमात्मा का अनुवर्तन क्योंकि आनन्दस्वरूप भगवान ही है। लेकिन भगवान का एक नियम है कि आप आनन्द आप किस प्रकार पाना चाहते हो, उसी प्रकार आपकी प्रगति (सुख) या अद्योगति (दुःख पतन) होती है। इसीलिये संसार में विपरीत क्रियाएँ करते हुए भी मनुष्य आनन्द का अनुभव करते हैं। भगवान ने कहा है जो जिस प्रकार मेरी शरण में आता है मैं उसे उसी प्रकार से आश्रय देता हूँ। शरण तो जीव प्रत्येक दशा में किसी न किसी की लेता ही है यह जीव मनुष्य का स्वभाव है।

आपको अपने पौरुष का, साधनों का भरोसा है तो उस पौरुष और साधन की जितनी शक्ति है उसी के अनुसार आपको सफलता प्राप्त होती है। लेकिन जब आप अनन्त शक्ति सर्वात्मा भगवान की शरण लेते हो तो जिस प्रकार आप उनकी शरण लेते हो, उसी प्रकार उनकी कृपा शक्ति कार्य करने लगती है। उनकी शक्ति आपके साथ

होती है। व्यक्ति न मृत्यु चाहता है, न अज्ञान चाहता है, न दुःख चाहता है, व्यक्ति जीवन, ज्ञान और आनन्द चाहता है अर्थात् व्यक्ति मात्र सच्चिदानन्द (जहाँ सुखों का अन्त न हो और दुःखों का लेशमात्र भी नहीं) चाहता है, भले वह ईश्वर को स्वीकार न करता हो। परन्तु सत् चित् आनन्द स्वरूप ईश्वर को छोड़कर वह कुछ चाहता ही नहीं। वह जो कुछ चाह रहा है उसकी सत्ता ही अस्वीकार करता है। यह उसकी विवेकहीनता है। उसकी सत्ता को स्वीकार करके जिस प्रकार वह सत्ता के साथ अनुवर्तन करेगा उस सत्ता की शक्ति उसी प्रकार उसे प्राप्त होगी।

ईश्वरीय सत्ता इस प्रकार की है कि हमारी भावना उसमें उसी प्रकार प्रतिफलित होती है जैसे दर्पण में हमारी आकृति इसी प्रकार ईश्वर में हम जिन गुणों का आरोप करते हैं वे हमारे साथ सक्रिय हो जाते हैं और हमारे क्रिया कलाप व्यवहार आदि प्रभावित होने के लगते हैं। जितने अंश में हम ईश्वर पर निर्भर होते हैं उतनी सहायता हमें ईश्वर से मिलती है। अतः यदि हमें आनन्द, परम शान्ति प्राप्त करनी है तो ईश्वर के नित्य सम्बन्ध (भगवान अपने हैं।) को पहचान कर ईश्वर के शरण होना है। जैसे शिष्य गुरु के, रोगी चिकित्सक के, शरण होता है। जैसे धन की आवश्यकता होने पर धनी व्यक्ति के पास ही ऋण लेने जाना होता है। ऐसे ही यदि “मानसिक दबाव से मुक्त जीवन और सकारात्मक विचार, प्रसन्नता” अर्थात् आनन्द प्राप्त करना हो तो आनन्द स्वरूप परमात्मा के बारे में जानकर उनकी शरण लेना है।

शेष पृष्ठ 3 पर...

शुभ विचार

- व जो सदा प्रसन्न रहता है, उसके अंदर आलस्य नहीं हो सकता।
- व दूसरों का अवगुण न देखना ही सबसे बड़ा त्याग है।
- व जीवन का सच्चा विश्राम आत्म अनुभूति में है।
- व आपस में दूसरों की विशेषताओं का वर्णन करें, कमियों का नहीं।
- व सत्य के सूर्य को असत्य के बादल ढक नहीं सकते।
- व सत्य को सांसारिक आतंक डरा नहीं सकता।
- व सावधान रहिये, आपकी प्रत्येक अभिव्यक्ति की प्रतिक्रिया होती है।
- व यदि आप दूसरों को यह विश्वास दिलाने की कोशिश करते हैं कि आप वह हैं, जो कि आप नहीं हैं, तो मूर्ख कौन बना?
- व हर दिन में एक गुह्य राज छिपा है, ऐसा आपने कई बार अनुभव किया होगा।
- व यदि भ्रसक प्रयत्न करने पर भी सफलता नहीं मिलती, तो परमात्मा पर छोड़ दें।

४७ जब सामने वाले व्यक्ति को निमित्त मानकर निर्दोष देखेंगे तब क्षमा देनी नहीं पड़ेगी, वहाँ सहज क्षमा होगी ही। ७३

